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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE
Comune di Macomer
(Provincia di Nuoro)

Seduta Consiglio Comunale del 19 gennaio 2026


Sindaco Riccardo Uda
Buonasera a tutti. 
Consiglio Comunale in data odierna, passo subito la parola al Segretario Comunale per procedere all’appello di rito. 
Grazie Dott.ssa Sonnu.

Segretario Comunale Dott.ssa Silvia Sonnu
Buonasera.

Il Segretario Comunale procede all’appello nominale. 
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Sindaco Riccardo Uda
Considerato che il numero legale è raggiunto, la seduta è valida.
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Sindaco Riccardo Uda
Proporrei di passare a quello che è l’unico punto all’Ordine del Giorno che serve per far sì che ci possa essere regolarità nelle sedute consiliari, infatti l’art. 38 dello Statuto Comunale prevede che vi siano delle Commissioni Consiliari ove il parere obbligatorio non è tuttavia vincolante, per cui si deve modificare parzialmente quella che è la composizione attuale a seguito delle modifiche degli Assessorati.
Per cui darei in questo preciso istante la parola al Consigliere Capogruppo Maurizio Muzzu che ci illustra la composizione. Grazie.

Consigliere Comunale Maurizio Muzzu
Buonasera a tutti.
Quindi fermo restando la composizione dei nomi espressi dalla minoranza, per quanto riguarda l’integrazione, quindi la parziale modifica dei nomi dei Commissari, sono:
Per la Commissione 1 - Servizi Sociali, Politiche Educative, Istruzione e Sanità: Bucciarelli Teresa, Listo Salvatore e Demontis Aldo.
Per la Commissione 2 – Lavori Pubblici, Manutenzione. Urbanistica, Trasporti: Muzzu Maurizio, Cugusi Fabiana, Listo Salvatore.
Per la Commissione 3 – Sport, Impiantistica Sportiva, Bilancio Programmazione, Affari Istituzionali, Personale, Industria, Artigianato, Commercio: Muzzu Maurizio, Barria Mariano, Cugusi Fabiana.
Per la Commissione 4 – Ambiente, Decoro Urbano, Verde Pubblico, Protezione Civile, Benessere Animale, Randagismo, Patrimonio Rurale, Boschivo, Cittadino: Bucciarelli Teresa, Barria Mariano, Cugusi Fabiana.
Per la Commissione 5 – Cultura e Spettacolo, Patrimonio, Beni Culturali, Grandi Eventi, Turismo, Promozione Territorio, Politiche Giovanili: Bucciarelli Teresa, Demontis Aldo, Muzzu Maurizio.
Sono presenti tutti i componenti dei Consiglieri non Assessori, quindi auguro buon lavoro, e mi auguro anche io buon lavoro per la composizione delle nuove Commissioni.

Sindaco Riccardo Uda
Grazie Consigliere Muzzu.
È aperta la discussione.
Prego Consigliere Pirisi.

Consigliere Comunale Luca Pirisi
Buonasera a tutti i Consiglieri e le Consigliere, agli Assessori, al Sindaco e alla Segretaria Comunale, e anche alla nostra Dirigente dell’Ufficio Tecnico, tra l’altro siamo contenti che siano presenti nonostante il fatto che di sicuro non ve n’era grande necessità.
Ne approfitto per fare insomma ora gli auguri, mi fa piacere di rivedere in aula il Consigliere Listo e il Consigliere Demontis dopo l’avvicendamento, eravamo curiosi di sapere se ci sarebbe stata una ricomposizione o meno, non perché ci fosse necessariamente stato particolare conflitto, ma la loro assenza in occasione del 29 comunque aveva fatto diciamo rumore nel silenzio, e quindi ci fa piacere sarà allo stesso modo sicuramente costruttivo il lavoro che potremo fare insieme nelle diverse Commissioni ora in questo cambio.
Ne approfittiamo visto che abbiamo già più volte sottolineato questo aspetto tra di noi, ovvero come le Commissioni perfettamente funzionano, quanto vengono utilizzate come strumento, la prassi fino a questo momento è stata tendenzialmente convocarle in occasione del Consiglio Comunale per discutere delle diverse delibere che insomma sono oggetto poi dell’Ordine del Giorno, è successo in qualche singola altra occasione che abbiamo parlato di alcuni temi, ad esempio per quanto riguarda l’appalto sui rifiuti era stata convocata ad hoc una Commissione. Bene, diciamo visto questo cambio crediamo importante sottolineare l’esigenza di provare a rendere appunto le Commissioni un pochettino più autonome dal semplice lavoro di Consiglio, in modo tale che alcune delle proposte che poi ci troviamo a discutere un po' all’ultimo possano essere in realtà sviluppate meglio.
Ora, prendendo spunto da quello che è stato il bellissimo evento, l’iniziativa di ieri che ci ha visto comunque camminare tutti insieme per chi ha potuto partecipare, per un tema così importante come quello della pace, sicuramente anche la rilevanza in termini di partecipazione che c’è stata in questa occasione, ma anche la buona risposta quando abbiamo parlato di Palestina, quindi quando abbiamo cercato di manifestare la nostra vicinanza ai popoli oggi oppressi, tra i quali ieri particolarmente toccante è stata la testimonianza sull’Iran, beh Macomer sicuramente è una città che dimostra di essere da una parte città dell’accoglienza perché comunque è molto sensibile a questo tema, e quindi sicuramente possiamo andare anche partendo dalle Commissioni, ad esempio quella sul Sociale, ha ragionare ancora di più sul tema delle politiche per l’integrazione, non è di tanto insomma il fatto che abbiamo registrato qualche mese fa con dei danni a delle automobili da parte di un ragazzo ospitato al CAS, e questo aveva creato comunque una forte indignazione popolare e anche molta preoccupazione.
Bene possiamo sicuramente, a partire dalla Commissioni, ragionare insieme su come facilitare adesso una nuova visione appunto delle politiche di integrazione per il nostro contesto, che appunto ha nella sensibilità e nell’apertura comunque una delle sue caratteristiche di fondo. Tra l’altro il tema dell’integrazione che ci torna utile per discutere anche di demografia, visto che adesso insomma i dati ultimi ci collocano praticamente sotto i 9.000 abitanti, quindi sicuramente Macomer ha bisogno di nuovi cittadini, equamente passare attraverso una semplice riconoscibilità etnica o nazionalista ma piuttosto devono effettivamente trovare in questo luogo una città capace di accogliere diverse culture, e quindi le Commissioni in questo possono essere sicuramente uno strumento molto importante, così come anche sarebbe opportuno che iniziassimo a parlare in Commissione ad esempio di politiche produttive, quindi rivolto in prevalenza alle imprese, per capire cosa possiamo fare oggi di più come Comune per cercare di favorire lo sviluppo di nuovo lavoro, perché di nuovo per rispondere allo spopolamento questa sicuramente è una delle leve fondamentali. Tra l’altro se parliamo di imprese in Commissione c’è stata un’emergenza con l’acqua potabile che la resa comunque inutilizzabile per insomma un tempo decisamente lungo, non abbiamo avuto, a parte i giornali, grandi elementi per comprendere cosa stesse succedendo, effettivamente magari la Commissione poteva essere in questo caso il luogo dove almeno aggiornarci direttamente su cosa stesse succedendo.
Metto qualche altro argomento sul tavolo che diciamo reputo importante, alcuni sono poi temi anche di grandissima attualità, come ad esempio la questione riguardante adesso il Carnevale e gli eventi culturali che ci saranno durante queste prossime settimane. C’è stata una riunione convocata d’urgenza verso le Associazioni, noi non abbiamo avuto nella Commissione Cultura uno spazio dove ragionare sui grandi eventi, eventi culturali e questo tipo di iniziative, quindi ben venga assolutamente la convocazione delle parti insomma sociali, delle associazioni, di diversi attori, però crediamo che dobbiamo discuterne prima in modo tale da non trovarci all’ultimo a cercare di trovare insomma magari soluzioni di cui non conosciamo ancora i dettagli. 
Domani sappiamo esserci un’altra riunione, però ci piacerebbe pianificare per tempo, e quindi anche se non dobbiamo poi votare qualcosa in Consiglio Comunale questo qui è sicuramente un tema che deve emergere, come vale per la Mostra del Libro che insomma è stata chiusa con secondo noi comunque degli elementi di criticità, e anno dopo anno rimane il presupposto di provare a fare le cose meglio.
Sul verde pubblico ad esempio abbiamo visto dei tagli fatti adesso di diversi alberi, con quelle che possiamo considerare delle capitozzature, secondo noi parlando con qualche Agronomo sbagliate, sono stati tagliati forse troppo questi alberi e questo potrebbe creare comunque dei problemi alle piante. Ora, è un piccolo argomento però vogliamo capire magari come pianifichiamo la gestione del verde, e se a volte le ditte che magari operano direttamente sul nostro patrimonio, in questo caso verde, stanno effettivamente operando nella maniera più adeguata. Magari avendo come poi riscontro quelli che sono effettivamente anche gli elementi pratici dei servizi che vengono erogati per questo comune.
Quindi diciamo questi diversi spunti, e ce ne sono ovviamente tanti altri ma non mi voglio poi dilungare eccessivamente, sicuramente meritano un controllo maggiore, un coinvolgimento quindi maggiore dei Consiglieri che non hanno funzioni di governo. Quindi diciamo approfittiamo di questa occasione, abbiamo partecipato in maniera insomma attiva e proattiva alla chiamata all’ultimo per la convocazione di questo Consiglio Comunale, proprio per rimarcare l’importanza e il ruolo.
Quindi buon lavoro a tutti, poi capiremo chi saranno i Presidenti, quindi questo passaggio mi sembra che verrà fatto direttamente all’interno delle singole Commissioni, e quindi insomma speriamo che quanto prima tutte le singole Commissioni vengano convocate nell’arco del prossimo diciamo magari mese, anche soltanto per fare in modo di avere coscienza di chi le presiederà e iniziare insieme una pianificazione dei lavori più puntuale. Grazie.

Sindaco Riccardo Uda
Grazie Consigliere Pirisi.
Ci sono altri interventi?
Prima ancora della votazione una considerazione la voglio fare anche io, anzi due considerazioni, una è quella finale.
Il funzionario che si occupa, il funzionario eh, non è una funzione di indirizzo, è una struttura burocratica che si occupa della potatura degli alberi, non è sicuramente il Sindaco o il Vice Sindaco o la Giunta, c’è un funzionario, ha un nome, ha dei titoli. Però è anche vero che ogni volta che si è toccato un albero, dall’ultimo vignaiolo al più grande Agronomo, tutti avevano una differenza di idee. Noi abbiamo questo funzionario e ci fidiamo di quello, perché ha superato un regolare concorso, ha vinto quel concorso, e quindi di quello ci dobbiamo fidare. Poi continuo a dire tutti hanno delle considerazioni.
Per quanto invece riguarda quello di cui stiamo discutendo oggi, se avessi dovuto decidere io, ma non ho queste prerogative perché non svolgo la fondamentale funzione, così come ci ha detto adesso il Consigliere Pirisi, del Consigliere Comunale, io avrei allargato la partecipazione, ma questo lo decidete voi proprio perché io non ci faccio parte, non svolgo questa importante funzione che secondo me è fondamentale, però quando ci sarà la riunione a breve, entro il mese o entro quando sarà, inviterei tutti ad un attimo di, mi rivolgo a voi, di alta considerazione del ruolo consiliare delle Commissioni, che hanno un parere obbligatorio ancorché non vincolante per decidere che il Presidente possa essere anche un membro delle opposizioni o delle minoranze come è scritto in delibera, non c’è nessun problema anzi così magari ci sarà una maggior partecipazione da parte di tutti, perché a quel punto c’è anche una responsabilità di convocazione.
Questo è un consiglio che io voglio dare ma naturalmente nello svolgimento della vostra fondamentale funzione di indirizzo, una funzione amministrativa alta quella del Consigliere Comunale, ciascuno agirà secondo coscienza. Però io ritengo che possa essere efficace anche la Presidenza affidata a soggetti che non siedono tra i banchi della maggioranza.
Detto questo pongo in votazione l’unico punto all’Ordine del Giorno, necessitato oggi perché è fondamentale per poter far sì che si possano svolgere regolarmente secondo statuto i successivi prossimi Consigli Comunali, per cui chi vota favorevolmente è pregato di alzare la mano.

Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 1 all’Ordine del Giorno.

Sindaco Riccardo Uda
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano.
Favorevoli? N. 16 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? Nessun astenuto.
Voti favorevoli 16. Astenuti 0. Contrari 0.

Sindaco Riccardo Uda
All’unanimità.
Pongo l’immediata esecutività dell’unico punto all’Ordine del Giorno del Consiglio Comunale.

Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 1 all’Ordine del Giorno.

Sindaco Riccardo Uda
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano.
Favorevoli? N. 16 voti favorevoli.
Contrari? Nessun voto contrario.
Astenuti? Nessun astenuto.
Voti favorevoli 16. Astenuti 0. Contrari 0.

Sindaco Riccardo Uda
All’unanimità.
Il Consiglio Comunale è chiuso, ma era necessario questo passaggio perché non si sarebbe potuto trattare nessun argomento se non in violazione dello Statuto.
Per cui buona serata a tutti.
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